
M a g i s t r a t Bremerhaven,  
 
 
 
 
M i t t e i l u n g  N r .  A F  1 3 / 2 0 0 9  
 
 
 
zur Anfrage Nr. AF 13/2009 nach § 36 GOStVV der Gruppe BiW vom 13.01.2009 
 
Personalentwicklung der Ortspolizeibehörde Bremerhaven (BiW) 
 
 
I. Die Anfrage lautet: 
 

Der NORDSEE-ZEITUNG vom 11. Oktober 2008 war zu entnehmen, dass 13 der kürzlich 
in Bremen eingestellten Kommissar-Anwärter nach ihrer Ausbildung ihren Dienst in 
Bremerhaven verrichten werden 
Wir fragen den Magistrat: 

 
1. Wie viele Bewerbungen für die 13 im vergangenen Jahr ausgeschriebenen Stellen 

gingen bei der Ortspolizeibehörde ein?  
 

2. Wie viele der 13 Ausbildungsstellen wurden besetzt mit 
 

 a)  deutschen Staatsangehörigen;  
 b) Staatsbürgern eines anderen Mitgliedsstaates der Europäischen Union;  
 c)  Staatsbürgern aus Nicht-EU-Staaten? 

   
3. Wie viele Polizeibeamte wird die Ortspolizeibehörde in 2009 voraussichtlich neu 

einstellen?  
 

4. Wie viele Polizeibeamte, die ihre Ausbildung 2008 beendeten, wurden bislang nach 
Bremerhaven versetzt? Wie viele Beamte der Ausbildungsjahrgänge 2009 und 2010 
werden ihren Dienst voraussichtlich in Bremerhaven versehen?  

 
5. Wie viele Polizeibeamte der Ortspolizeibehörde Bremerhaven sind 2008 pensioniert 

worden? Wie viele Beamte werden in den Jahren 2009 und 2010 nach jetziger Lage 
jeweils in Pension gehen?  

 
6. Wie hoch war die Gesamtzahl der Krankheitstage bei der Ortspolizeibehörde 

Bremerhaven in 2008?  
 

7. Wie viele Beamte der Ortspolizeibehörde Bremerhaven waren 2008 langfristig 
krankgeschrieben? Wie viele werden es voraussichtlich in 2009 sein? Hinweis: Unter 
langfristiger Erkrankung ist ein durchgehender Erkrankungszeitraum von mehr als 3 
Monaten pro Jahr zu verstehen)?  

 
8. Wie viele Polizeibeamte der Ortspolizeibehörde wurden in den vergangenen 5 Jahren 

(Zeitraum 2003-2008) regelmäßig oder unregelmäßig zur Verkehrsunterrichtung an 
Schulen sowie in Kindergärten und Kindertagesstätten eingesetzt? Wie hoch ist die 
Stundenzahl, die von den Mitarbeitern der Ortspolizeibehörde Bremerhaven für diesen 
Zweck verwendet wurde? Bitte die Zahlen jeweils nach Jahren für den genannten 
Zeitraum aufschlüsseln und den Dienstgrad der eingesetzten Beamten angeben. 

 
 
gez. Heinrich   G r o t s t ü c k 

Gruppe BÜRGER IN WUT 
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II. Der Magistrat hat in seiner Sitzung am     beschlossen, die Anfrage wie folgt zu 
beantworten: 

 
zu 1. Das Einstellungsverfahren für die Polizeikommissar-Anwärter erfolgt in 

Kooperation mit der Polizei Bremen. Für die Einstellungen Bremen (65) und 
Bremerhaven (13) waren insgesamt 2383 Bewerbungen eingegangen.  

 
zu 2. a) 12 
  b) 1 
  c) keinem 
 
zu 3. 17 Polizeikommissar-Anwärter/Innen 
 
zu 4. 3 Absolventen der Hochschule wurden 2008 in den Dienst der OPB eingestellt. 

Voraussichtlich werden 2009 8 und 2010 13 Hochschulabsolventen in den Dienst 
der OPB übernommen.  

 
 zu 5. 2008 (8 Personalabgänge), 2009 (17 Personalabgänge), 2010 (16 

Personalabgänge) 
 
zu 6. Im Jahr 2008 hatte jeder Mitarbeiter der OPB durchschnittlich 22 Krankheitstage. 

Die Gesamtbeschäftigtenzahl liegt bei 531.  
 
zu 7. Im Jahr 2008 gab es bei der OPB 29 Langzeiterkrankte.  
  Eine Prognose für das Jahr 2009 kann nicht abgegeben werden.  
 
zu 8. Die Verkehrssicherheitsberatung wird bei der OPB von insgesamt drei Mitarbeitern 

(Polizeioberkommissare) mit unterschiedlichen Zeitanteilen wahrgenommen. 
Insgesamt stehen hierfür 1,5 Stellenanteile zur Verfügung. 

 Die Stundenzahl für die Verkehrssicherheitsberatung an Kindergärten, 
Grundschulen und weiterführenden Schulen beträgt ca. 2600 Stunden für das Jahr 
2007 und 2008. Davor lag die Stundenzahl für den abgefragten Zeitraum bei ca. 
1800 Stunden. 

 
 

 
 
 
Schulz 
Oberbürgermeister 


